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Національне виховання в Українській державі має бути спрямоване 

на формування у молоді і дітей світоглядної свідомості, ідей, 

поглядів, переконань, ідеалів, традицій, звичаїв, інших соціальне 

значущих надбань вітчизняної і світової духовної культури. 

 

Національне виховання є органічним компонентом освіти і охоплює 

всі складові системи освіти. 

 

В основу національного виховання мають бути покладені принципи 

гуманізму, демократизму, єдності сім'ї і школи, наступності та 

спадкоємності поколінь. 

 

Головна мета національного виховання – набуття молодим 

поколінням соціального досвіду, успадкування духовних надбань 

українського народу, досягнення високої культури міжнаціональних 

взаємин, формування у молоді незалежно від національної 

належності особистісних рис громадян Української держави, 

розвиненої духовності, фізичної досконалості, моральної, художньо-

естетичної, правової, трудової, екологічної культури. 

 

Пріоритетні напрями реформування виховання: 

 

- формування національної свідомості, любові до рідної землі, 

свого народу, бажання працювати задля розквіту держави, 

готовності її захищати; 

- забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до 

батьків, жінки-матері, культури та історії рідного народу; 

- формування високої мовної культури, оволодіння українською 

мовою; 

- прищеплення шанобливого ставлення до культури, звичаїв, 

традицій усіх народів, що населяють Україну; 

- виховання духовної культури особистості; створення умов для 

вільного вибору нею своєї світоглядної позиції; 

- утвердження принципів загальнолюдської моралі: правди, 

справедливості, патріотизму, доброти, працелюбності, інших 

доброчинностей; 



- формування творчої, працелюбної особистості, виховання 

цивілізованого господаря. (Державна національна програма 

«Освіта (Україна XXI століття)».- Київ: Райдуга, 1994., ст. 15-17.) 

забезпечення повноцінного фізичного розвитку дітей і молоді, 

охорони та зміцнення їх здоров'я; 

- виховання поваги до Конституції, законодавства України державної 

символіки; 

- формування глибокого усвідомлення взаємозв'язку між ідеями 

свободи, правами людини та її громадянською відповідальністю; 

- забезпечення високої художньо-естетичної освіченості і вихованості 

особистості; 

формування екологічної культури людини, гармонії її відносин з 

природою; 

- розвиток індивідуальних здібностей і талантів молоді, забезпечення 

умов їх самореалізації; 

- формування у дітей і молоді уміння міжособистісного спілкування 

та підготовка їх до життя в умовах ринкових відносин. 

 

Основні шляхи реформування виховання: 

 

- реформування змісту виховання, наповнення його культурно-

історичними надбаннями українського народу; 

впровадження нових підходів, виховних систем, форм і методів 

виховання, які відповідали б потребам розвитку особистості, 

сприяли розкриттю її талантів, духовно-емоційних, розумових і 

фізичних здібностей; 

- розроблення теоретико-методологічних аспектів національної 

системи виховання з урахуванням вітчизняного і зарубіжного 

досвіду; 

- об'єднання зусиль державних і громадських інституцій у вихованні 

молоді, сприяння діяльності дитячих та юнацьких: організацій; 

- розвиток різноманітних дитячих і молодіжних об'єднань за 

інтересами, позашкільних освітньо-виховних закладів (будинків 

школярів, станцій юних техніків, натуралістів, мережі дитячо-

юнацьких спортивних шкіл, музичних і художніх студій, малих 

академій народних мистецтв тощо); 

- організація родинного виховання та освіти як важливої ланки 

виховного процесу і забезпечення педагогічного всеобучу батьків; 



- активний обмін надбаннями духовної культури між усіма 

народами, які населяють Україну, а також з українською 

діаспорою; 

- широке використання в навчально-виховному процесі 

високохудожніх творів літератури та мистецтва; докорінні зміни у 

підготовці і перепідготовці педагогічних кадрів для національного 

виховання. 

 

Концепція виховання дітей та молоді в національній системі освіти 

(витяг) Сутність національного виховання Становлення української 

державності, інтеграція у європейське й світове співтовариство, 

відмова від тоталітарних методів управління державою й побудова 

громадянського суспільства передбачають орієнтацію на людину, 

націю, пріоритети духовної культури, визначають основні напрями 

реформування навчально-виховного процесу. 

 

Ця концепція, як й концепція гуманітарної освіти, є елементом нової 

ідеології освіти, яка повинна працювати на процес 

державотворення, становлення народу України як політичної нації. 

 

Стрижнем усієї системи виховання.в Україні є національна ідея, яка 

відіграє роль об'єднуючого, консолідуючого фактора у суспільному 

розвиткові, спрямованого на вироблення життєвої позиції людини, 

становлення її як особистості, як громадянина своєї держави. 

Національний характер, виховання полягає у формуванні молодої 

людини як громадянина України незалежно від її етнічної 

приналежності. 

 

Інтегруючою основою національної системи виховання є спільність 

історико-географічного походження, мови, культури і традицій, 

усвідомлення своєї приналежності до українського суспільства. 

Кожен з цих чинників визначає єдність поколінь сучасних, минулих і 

майбутніх, сприяє формуванню громадянина-патріота. Науково 

обґрунтоване, належним чином організоване виховання 

відображає духовний поступ народу, процес збереження й 

збагачення його культури. 

 

Виховання підростаючих поколінь відповідає потребам 

етнокультурного відродження та розвитку як українського народу, 

так й представників інших етносів, що проживають в Україні, 

передбачає надання їм широких можливостей для пізнання своєї 

історії, традицій, звичаїв, мови, культури, формування почуття 



національної гідності. Сучасне виховання в Україні має 

забезпечувати залучення молоді до світової культури й 

загальнолюдських цінностей. За своїми формами й методами 

воно спирається на народні традиції, кращі надбання національної 

та світової педагогіки. 

 

Національне виховання має суспільний характер. До нього причетні 

сім'я, найближче соціальне оточення – формальні неформальні 

об'єднання, громадські організації, засоби масової інформації, 

заклади культури, релігійні об'єднання та ін. Роль держави полягає у 

координації виховних зусиль усіх інститутів суспільства, забезпечення 

його єдності та пріоритету загально державних (національних) 

інтересів. 

 

Процес виховання органічно поєднаний з процесом навчання 

молоді, опанування основами наук, багатством національний 

світової культури. 

 

Гуманістичний характер виховання передбачає побудову його 

змісту й форм на основі глибокого розуміння вихователем 

природи вихованців, їх індивідуальних рис й можливостей, поваги до 

особистості дитини, турботи про її гармонійний розвиток, 

встановлення взаємин співробітництва у навчально-виховному 

процесі. 

 

Такий підхід передбачає ставлення до кожного вихованця як до 

неповторної особистості, суб'єкту вільного розвитку, зі знання його 

прав, виходячи із сукупності знань про людину. У зв'язку з цим 

першорядного значення набуває діяльність соціальних і 

психологічних служб, які здатні на професійному рівні забезпечити 

диференціацію та індивідуалізацію виховних впливів. 

 

Дана концепція має на меті визначити пріоритетні завдання 

виховання у національній системі освіти та основні напрями ї 

реалізації на сучасному етапі розвитку українського суспільства. 

 

Ідеалом виховання є гармонійно розвинена, високоосвічене 

соціально активна й національно свідома людина, що наділена 

глибокою громадянською відповідальністю, високими духовними 

якостями, родинними й патріотичними почуттями, є носієм кращих 

надбань національної та світової культури, здатна до саморозвитку і 

самовдосконалення, формування соціальної активності та 



відповідальності особистості через включення вихованців у процес 

державотворення, реформування суспільних стосунків; 

забезпечення високої художньо-естетичної культури, розвиток 

естетичних потреб в почуттів; вироблення екологічної культури 

людини, розуміння необхідності гармонії її відносин з природою; 

прищеплення глибокого усвідомлення взаємозв'язку мі ідеями 

індивідуальної свободи, правами людини та її громадянською 

відповідальністю; спонукання вихованців до активної протидії 

проявам аморальності, правопорушенням, бездуховності, 

антигромадські діяльності. 

 

Виховання дітей і молоді у будь-якому регіоні України кінцевому 

рахунку переслідує одні й ті ж стратегічні педагогічні цілі, ґрунтується 

на одних і тих же принципах й теоретико-методологічних засадах. 

Разом з цим у процесі виховання враховуються регіональні й 

етнографічні особливості. 

 

Принципи національного виховання 

 

Єдність національного і загальнолюдського – формування 

національної свідомості, любові до рідної землі і свого народу; 

оволодіння українською мовою, використання всіх її багатств і 

засобів у мовній практиці, прищеплення шанобливого ставлення до 

культури, спадщини, традицій і звичаїв народів, що населяють 

Україну, оволодіння надбаннями світової культури: 

 

природовідповідність виховання – врахування у процесі виховання 

багатогранної і цілісної природи людини, вікових та індивідуальних 

особливостей дітей, учнівської та студентської молоді, їх 

психологічних, національних і релігійних особливостей; 

культуровідповідність виховання – органічний зв'язок з історією 

народу, його мовою, культурними та прогресивними родинно-

побутовими і релігійними традиціями, з народним мистецтвом, 

традиціями і культурами інших народів світу, забезпечення духовної 

єдності, наступності та спадкоємності поколінь, зв'язок виховання з 

життям; активність, самодіяльність і творча ініціатива учнівської 

молоді, поєднання педагогічного керівництва з ініціативою і само-

діяльністю учнів, утвердження життєвого оптимізму, розвиток 

позитивного мислення; 

демократизація виховання – розвиток різноманітних форм 

співробітництва й встановлення довір'я між вихователями й 



вихованцями, повага до суверенітету особистості дитини, розуміння 

її запитів та інтересів; 

гуманізація виховання – пріоритет завдань самореалізації 

особистості вихованця, створення умов для вияву обдарованості і 

талантів дітей, формування гуманної особистості, щирої, людяної, 

доброзичливої, милосердності; 

безперервність і наступність виховання – досягнення цілісності і 

наступності у вихованні, перетворення його у процес, що триває 

впродовж усього життя людини; нероздільність навчання і виховання, 

що полягає в їх органічному поєднанні, упорядкуванні змісту 

навчання і виховання формуванню особистості; 

єдність навчання і виховання – розвиток і формування особистості, 

опанування нею національної і світової культури здійснюється як 

єдиний процес, що передбачає набуття знань, вироблення 

ставлень та цінностей, які в кінцевому рахунку обумовлюють 

світогляд та ідеали людини; 

диференціація та індивідуалізація виховного процесу – врахування у 

виховній роботі рівнів фізичного, психічного, соціального, духовного, 

інтелектуального розвитку вихованців, стимулювання активності, 

розкриття творчої індивідуальності кожного; 

гармонізація родинного і суспільного виховання – організація 

педагогічного всеобучу батьків, об’єднання і координація виховних 

зусиль усіх суспільних інституцій. 

 

Основні напрями виховання 

 

Реалізація основних завдань і принципів виховання у національній 

системі освіти здійснюється у ряді пріоритетних напрямків. 

 

Патріотичне виховання – формування патріотичних почуттів означає 

вироблення високого ідеалу служіння народові, готовності до 

трудового та героїчного подвигу в ім’я процвітання української 

держави. Воно покликане формувати громадянина-патріота, 

виробляти глибоке розуміння громадянського обов'язку, готовність у 

будь-який час стати на захист Батьківщини, оволодівати військовими 

і військово-технічними знаннями, спонукати до фізичного 

вдосконалення, а також вивчати бойові традиції та героїчні сторінки 

історії українського народу, його Збройних Сил. 

 

Правове виховання – формування правової культури, прищеплення 

поваги до прав і свобод людини і громадянина, Конституції, 



державних символів (Герба, Прапора, і Гімну); знання й дотримання 

у поведінці Законів України; активна протидія особам та установам, 

що порушують закони, завдають збитків державі, зазіхають на 

територіальну цілісність і незалежність України. 

 

Моральне виховання – прищеплення й розвиток моральних почуттів, 

переконань і потреби поводити себе згідно з моральними 

нормами, що діють в суспільстві. Опанування духовною культурою 

людства, нації, найближчого соціального оточення. Наслідування 

кращих моральних зразків своєї родини, українського народу, 

загальнолюдських моральних цінностей. 

 

Цілісний процес виховання передбачає художньо-естетичну 

освіченість і вихованість особистості. Виховуючи у молоді естетичні 

погляди, смаки, які ґрунтуються на народній естетиці та на кращих 

надбаннях цивілізації, національне виховання передбачає 

вироблення умінь власноручно примножувати культурно-мистецьке 

надбання народу, відчувати і відтворювати прекрасне у 

повсякденному житті. 

 

Трудове виховання – формування творчої, працелюбної 

особистості, умілого господаря, що володіє відповідними 

навичками та вміннями, професійною майстерністю, на основі 

сучасних знань про ринкову економіку може самостійно віднайти 

застосування власним здібностям у системі виробництва, науки, 

освіти. 

Фізичне виховання – утвердження здорового способу життя як 

невід'ємного елемента загальної культури особистості. Повноцінний 

фізичний розвиток особистості, формування її фізичних здібностей, 

зміцнення здоров'я, гармонія тіла і духу, людини і природи – основа 

фізичного виховання. 

 

Екологічне виховання дітей та молоді передбачає формування 

економічної культури особистості, усвідомлення себе частиною 

природи, відчуття відповідальності за неї як за національне багатство, 

основу життя на землі, залучення вихованців до активної екологічної 

діяльності, нетерпиме ставлення до тих, хто завдає шкоди природі. 

 

Розглянуті напрями виховання тісно взаємопов'язані, доповнюють 

один одного, дають самостійне теоретико-методологічне значення. 

Разом з тим усі вони утворюють цілісну систему національного 

виховання. 



 

 

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

 

http://prolisok.org/
http://man.kr.ua/
http://osvita.ua/
http://man.gov.ua/
http://mon.gov.ua/
http://koippo.kr.ua/
http://osvita.kr-admin.gov.ua/

